



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA  
VALLADOLID

# Libertad

Viernes, 20 febrero 1942.-Epoce IV.-Año XII.-Núm. 1.097

**FRANCO**  
expresa su gratitud a Sevilla

Sevilla, 19.—El Ayuntamiento ha recibido del jefe de la Casa Civil de Su Excelencia el Jefe del Estado un mensaje telegráfico en el que se consigna, en términos muy cariñosos, la gratitud del Caudillo a Sevilla por las atenciones recibidas durante su estancia en la capital andaluza.—Cifra.

PRECIO. 25 CENTIMOS

FUNDADOR - DONESIMO REDONDO - 1931

## LABOR OPORTUNA

Deseamos destacar en estas líneas de comentario de hoy la labor divulgadora que el Departamento de Microbiología e Higiene de nuestra Facultad de Medicina viene desarrollando estos días. Mediante una serie de conferencias en las que intervienen voces autorizadas de la ciencia médica, se viene hablando, lo mismo a los profesionales que al pueblo, en tono de enseñanza y de alerta sobre un mal terrible que puede tener fácil y peligrosa expansión en los países desguarnecidos por la guerra: el tifus exantemático.

Esta epidemia, que por Europa ha llegado a extremos de muerte, que España dichosamente aún no padece, sin embargo ha puesto a nuestras autoridades en pie de alarma y de combate.

La presencia de ciertos focos epidémicos—aunque pocos y descubiertos y cercados—si bien no implican una catástrofica realidad de imposible atajamiento, no se ha encontrado con imprevisiones y abandonos. Serenamente se ha hecho conocer al pueblo el peligro que esos focos significan y la alarma, con resonancia nacional, se ha dado.

Esos semilleros epidémicos, reconocidos y combatidos, han sido denunciados por la peligrosidad real y evidente que contienen para la salud pública con el ánimo de hacer de todos los españoles soldados de esta lucha contra este mal, que ataca dolorosamente a las naciones que no le vencen en su carrera de expansión.

El germen del tifus exantemático encuentra su mejor campo de propagación en la falta de higiene, en el abandono de una limpieza sencilla e imprescindible. La suciedad por eso en la actualidad un delito contra la Patria.

Y para la humanitaria y batalladora empresa de poner cerco y fin a unos brutes que no pueden contemplarse con optimismo y pasividad, los avisos lanzados a las gentes de todas las latitudes españolas, prestigios de la Medicina y de la Higiene claman las razones de un estado de prevención y las enseñanzas para hacer la guerra al epidémico mal, que necesita de medios decisivos y heroicos para su aniquilamiento.

Nuestro Claustro universitario demuestra, con los propósitos y categoría de las conferencias organizadas, ser adelantado en esta batalla contra el tifus.

Las enseñanzas que con ellas indiscutiblemente se producirán y el ajetivo que las ha provocado, hace a sus organizadores acreedores de la atención y agradecimiento. Merece ser recogido este gesto de la ciencia, puesta así a un auténtico servicio de la Patria, de la salud y seguridad de la vida de sus hombres.

## QUEDA MODIFICADA LA LEY DE RESPONSABILIDADES POLITICAS

### SE DECLARAN URGENTES LAS OBRAS PARA LA CONSTRUCCION DEL COLEGIO MAYOR UNIVERSITARIO DE VALLADOLID

#### Otros acuerdos del Consejo de ministros

Madrid, 19.—En la Vice-secretaría de Educación Popular facilitaron esta noche la siguiente referencia del Consejo de ministros celebrado en la tarde de hoy, bajo la presidencia del jefe del Estado:

Fueron aprobados los siguientes Decretos y Leyes:

**Presidencia del Gobierno.**—Ley sobre situación del personal que fué empleado de la Real Casa y Patrimonio de la Corona.

Ley sobre valoración de bienes procedentes de responsabilidades políticas.

Decreto por el que se crea la Inspección de Industrias en los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Decreto por el que se modifica el artículo 16 del Reglamento del Instituto Geográfico y Catastral de 22 de diciembre de 1911.

Diversos expedientes de trámite.

**Gobernación.**—Decreto por el que se fijan las normas por las que ha de regirse el ejercicio de las actividades mercantiles de las actividades mercantiles de las actividades mercantiles de las actividades mercantiles.

Decreto por el que se declara a extinguir el Cuerpo de auxiliares administrativos del Parque Móvil de Ministerios civiles.

Acuerdos del Consejo por los que se aprueban: La propuesta de subvención para la reconstrucción de templos parroquiales; la construcción de un cuartel de la Guardia Civil en Frechilla (Palencia); de una casa de Correos y Telégrafos en Baracaldo (Vizcaya); la terminación de las obras de construcción del Gobierno Civil de Logroño; la declaración de urgencia de las obras de construcción del mer-



En un puerto de Africa del Norte embarcan, con rumbo a Italia, los prisioneros británicos capturados durante las últimas operaciones en Cirenaica

cado de San Fernando, en la calle de Embajadores, de Madrid, y otros de menor importancia.

**Marina.**—Decreto por el que se autoriza la adquisición de una partida de instrumentos ópticos.

Varios expedientes de obras. Autorización para dar de baja en la lista de los buques de la Armada al transporte "Almirante Lobo", que se destina a depósito de carbón.

Anulación de la Orden de bautismo en la Armada del vapor auxiliar del Servicio Hidrográfico "Castor".

Aplicación de las leyes de 12 de julio de 1940 y de 2 de septiembre de 1941 a varios auxiliares.

**Justicia.**—Ley por la que se regulan las pensiones a los padres de los sacerdotes víctimas de la barbarie roja.

Ley por la que se modifican los artículos 50, 52 y 69 de la Ley de Seguridad del Estado, y los artículos 164, 165, 261, 262 y 264 del Código Penal.

Ley por la que se modifica la Ley de Responsabilidades Políticas. **Educación Nacional.**—Decreto por el que se crean Colegios Mayores en todas las Universidades de España.

Decreto por el que se determinan las normas para los concursos de provisión de inspectores de Primera Enseñanza de Distritos Universitarios.

Decreto por el que se reglamenta la situación del profesorado oficial en los Institutos nacionales de Enseñanza Media.

Decreto por el que se declaran urgentes las obras para la construcción del Colegio Mayor Universitario de Valladolid. —Cifra.



Un soldado italiano en la primera línea del frente ruso

### Ruth Moll visitará varias ciudades históricas

Madrid, 19.—La jefe de Intercambios con España de la Organización femenina del Reich, doctora Ruth Moll, ha llegado esta mañana a las doce, invitada por la delegada nacional de la Sección Femenina.—Cifra.

Madrid, 19.—Entre los actos que se celebrarán en honor de la doctora Ruth Moll figuran visitas a diversos centros y viajes a Medina del Campo, Avila, Toledo y El Escorial. El día 28 regresará a Alemania.—Cifra.

## Los japoneses conquistan la isla de BATAN

### Atraviesan también el río Bilin por varios puntos

#### AVANCES TRIUNFALES HACIA PEGU

Singapur, 19. (Urgente).—Los japoneses han ocupado la isla de Batán, en el Estrecho de Singapur.—Efe.

Bangkok, 19.—Las tropas japonesas han atravesado el río Bilin por varios puntos y actualmente avanzan en dirección Sur

hacia Pegu, admite hoy la Radio Rangún.—Efe.

Tokio, 19.—Noventa y dos batallas y combates se han librado en la campaña de Malasia. Los soldados nipones de Ingenieros repararon doscientos cincuenta puentes. Japón ha terminado ya sus preparativos para comenzar la batalla decisiva, ha declarado el jefe de Prensa del Ejército japonés, cononel Hihoo Ohiro.—Efe.

Sidney, 19.—Vuelos japoneses de reconocimiento sobre Nueva

### Una sala de recepción en la estación del Norte de Madrid para expedicionarios de la División Azul

Madrid, 19.—Se ha inaugurado en la estación del Norte una sala de recepción dedicada a los expedicionarios combatientes que regresen de la División Azul. La sala estaba profusamente ornamentada con banderas y símbolos de España, del Movimiento y de Alemania. En ella podrán encontrar alojamiento y reposo momentáneos los que regresen de Rusia al llegar a la capital de España.

El acto consistió en la bendición del local por el capellán religioso de la Jefatura Provincial del Movimiento, don Tomás Ortega, y a él asistieron el ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera; el teniente coronel de Millicias, López Tjenda; el capitán de Millicias, Sánchez Bustillo; el teniente coronel de las Millicias del SEU, López Pando; presidente de la D. P. U. A. J. A., camarada Nieto; el delegado de Propaganda, Federico de Urrutia; el delegado de la C. N. S., Jiménez Millas, y el jefe de la V. J. Guardia, camarada Canals. Rindió honores la centuria de honor de la Jefatura Provincial del Movimiento.—Cifra.

### Fuerte temporal en el Estrecho de Gibraltar

Tarifa, 19.—Se ha desencadenado un fuerte temporal que hace peligrosa la navegación por el Estrecho. Hay gran oleaje y pocos buques se arriesgan a cruzarlo.—Cifra.

## Los obreros ovacionan en Bilbao al ministro de Trabajo

### El camarada GIRON visitó varias industrias vascas en el día de ayer

Bilbao, 19.—El ministro de Trabajo, camarada Girón, acompañado del subsecretario de su Departamento, del director general de Trabajo, de las jerarquías nacionales de la Obra Sindical del Hogar, del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, del delegado provincial Sindical y de otras personalidades, ha continuado hoy sus visitas a las industrias vizcaínas, comenzando por la de Hijos de Mendizábal, en Durango, industria del hierro dedicada a la fabricación de toda clase de artículos relacionados con el Ramo de Ferretería e iniciada en plena zona rural vizcaína, del más puro sabor artesano. Después de un breve recorrido por la fábrica, en el cual el ministro fué acompañado por el director señor Capalástegui y por el propietario señor Azcoaga, el camarada Girón examinó las Clínicas que para accidentes del trabajo y enfermedades de sus operarios ha creado la entidad en una instalación sanitaria modelo, en la que llama la atención, sobre todo, el Quirófano, de un material moderno y perfectísimo. Los obreros, en número de quinientos, ovacionaron a Girón y entonaron los himnos del Movimiento. El director técnico hizo al ministro una sucinta relación del desarrollo de la industria a partir de sus modestos comienzos. La población se hallaba engalanada con motivo de la visita. Al despedirse el camarada Girón, la Banda municipal interpretó el himno nacional. De Durango se trasladó el ministro a Guernica, a donde llegó después de la una de la tarde. Comenzó su visita por la de la fábrica "Talleres de Guernica", en la que trabajan 100 obreros, que igualmente le recibieron con cariñosos aplausos. Lo mismo

que Durango, Cuernica había sido engalanado para recibir al camarada Girón al que esperaban en el límite jurisdiccional las autoridades locales con la Banda municipal, que también interpretó el himno nacional. Además de la visita a las industrias locales el ministro ha venido a Guernica para conocer los planes de la Obra Sindical del Hogar, que tiene en construcción 115 viviendas protegidas, las cuales, con el centenar de casas construidas ya por la Dirección General de Regiones Devastadas y las que por su cuenta ha edificado para sus empleados y obreros la Sociedad "Talleres de Guernica", suman en total unas doscientas, que contribuyen de un modo espléndido a la obra de reconstrucción del pueblo, adoptado por el Caudillo, y que está ya en plena marcha. A su paso por las nuevas calles, el ministro ha examinado brevemente el estado de construcción del resto de las obras: El Ayuntamiento, las escuelas, la Casa de Correos y Telégrafos, la Escuela de Artes y Oficios, el Mercado, el Matadero y otras muy interesantes, la mayoría de las cuales están a punto de terminarse, y todas levantadas por la citada Dirección General de Regiones Devastadas.—Cifra.

## Churchill reorganiza el Gobierno

Londres, 19.—Churchill ha reorganizado el Gobierno y con tal motivo ha sido publicada esta noche la siguiente declaración oficial:

"Su Majestad el rey se ha dignado aprobar los nombramientos siguientes: Primer ministro, primer lord de Tesorería y ministro de Defensa, Winston Churchill; secretario de Estado en los asuntos de los Dominios, Clement Attlee; lord del Sello Privado y presidente de la Cámara de los Comunes, Sir Stafford Cripps; lord del presidente del Consejo, Sir John Anderson; secretario de Estado de Negocios Extranjeros, Anthony Eden; ministro de Estado, Oliver Lyttelton; ministro de Trabajo - Servicio Nacional, Ernesto Bevin.

Attlee desempeñará también las funciones de primer ministro adjunto. Los ministros arriba mencionados constituirán el Gabinete de Guerra. Beaverbrook fué invitado para formar parte del Gabinete de Guerra, pero se negó por razones de salud. Marchará en breve a los Estados Unidos para continuar las gestiones que va comenzado para poner en marcha los recursos de las naciones unidas y otras tareas especiales que le irán siendo confiadas. Se tiene la intención de que el ministro de Estado sea ministro del Gabinete de Guerra, ejerciendo una vigilancia general sobre la producción.—Efe.

Washington, 19.—En los círculos bien informados se comunica que el crédito que concederá Norteamérica a la URSS será, probablemente, de mil millones de dólares, suma idéntica a la que se otorgó en el otoño último al mismo país. Las compras rusas en los Estados Unidos se elevan, hasta el 31 de enero último, a la suma de 2.000 millones de dólares.—Efe.



Una de las unidades japonesas que operan sobre Rangún es revista por el general en jefe.—(Foto Cifra).

## ESTEBAN HORTHY, constituido permanente del regente de Hungría

### Su candidatura obtiene 483 votos, de entre los 634 miembros parlamentarios

Budapest, 19.—A las once en punto de la mañana han reunido los miembros de las dos Cámaras para proceder a la elección del sustituto permanente del regente. En la gran sala, decorada con los colores nacionales, los legisladores, vestidos con el traje nacional húngaro, se mantienen en pie. Dos de los escaños están reservados para el príncipe Primado y para el presidente del Consejo. Sobre un estrado se ha dispuesto un sillón para el regente, el cual llegará a la sesión en el momento en que se vaya a prestar el juramento. En las tribunas toman asiento numerosas señoras, los hijos del regente, Nicolás y Esteban, los miembros del Cuerpo diplomático, personalidades húngaras y representantes de la Prensa extranjera. El presidente de la Alta Cámara, conde Bartolomé Székely, abre la sesión. Recuerda que el regente no

ha usado de su derecho de recomendar candidato. El Parlamento acuerda a continuación designar como candidato único a Esteban Horthy, hijo mayor del regente, cuya candidatura obtiene 483 votos, de entre los 634 miembros parlamentarios. Al conocerse este resultado estalla una frenética ovación, y el presidente traduce el deseo del Parlamento de que se declare a Esteban Horthy elegido.

Durante una breve suspensión de la sesión, el presidente del Consejo es recibido por el regente, quien aprueba el voto del Parlamento. Al reanudar la sesión el regente asiste al juramento que presta Esteban Horthy, después del cual éste recibe el título de alteza serenísima y se coloca al lado de su padre. El Parlamento ratifica sin debate y por aclamación el nombramiento y la ceremonia se da por terminada a las 12,20 de la mañana.—Efe.

### Una conferencia del Dr. Villanueva

En la tarde de ayer ha tenido lugar en la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad una de las conferencias del ciclo organizado por el S. E. U. sobre orientación profesional.

El pasado día 17, el doctor Alarcos disertó en una interesante charla sobre lo referente a la carrera de Letras exclusivamente. En la de ayer el doctor Pérez Villanueva se ha concretado a la carrera de Historia. A grandes rasgos nos ha expuesto la evolución histórica y las diferentes fases de su concepción y manera de hacer la Historia a través de los siglos anteriores, exponiéndonos con gran brillantez la trascendental importancia, social y cultural, del historiador. A renglón seguido ha analizado las cualidades que deben concurrir en el que se dedica a historiar, señalando como premisa fundamental preparatoria el sentimiento de la «riqueza histórica», pues el profesional de la Historia tiene que ser «cruento abierto» a toda una serie de influencias formativas y complementarias imprescindibles, emanadas de las disciplinas que conllevan de una manera inescindible con la ciencia histórica.

Brevemente expuso el estado actual de los estudios históricos, necesitados de un impulso de fecunda producción; la esperanza reside en los que hoy se están preparando en las aulas universitarias para una futura labor histórica.

### Delegación Provincial de Trabajo

Como aclaración a la nota publicada sobre inserción de anuncios en la «Revista de Trabajo» se hace presente que las personas encargadas de ello no son funcionarios del Ministerio, aunque están debidamente autorizados para gestionar publicidad, debiendo observar siempre la más estricta corrección.

### DE LA VIDA SOBRENATURAL

**VIERNES 20**  
San Nemesio, mártir  
Ayuno y abstinencia

Misa de la feria, color morado. Se canta «Omnipotens» y «Quarta» y «Quinta».

Exposición del Santísimo.—En San Mateo, de 5 1/2 a 7 1/2; a las siete y media, en las Repetidoras y Escavara, de ocho de la mañana a seis de la tarde.

Santuario Nacional.—Todos los días de la Santa Cuarema, a las 7 1/2 de la tarde, después de rezada la estación y santo rosario, se tendrá breve plática, y después de la reserva se rezará el plácido ejercicio del Via Crucis. Los viernes se hará cantata. La instrucción higiénico-dormitica sobre la esta misa se tendrá nuevos y domingos. A las 8 1/2 de la mañana, todos los domingos, se celebrará misa solemne de comunión con explicación del Evangelio y comunión dentro de la misa.

Advertencia importante: Durante la Cuarema se suprime en este Santuario el Via Crucis especial para caballeros que se tenía los viernes, para que puedan asistir, se celebra para ellos exclusivamente en la Santa Iglesia Metropolitana.

Misa de María.—El próximo domingo, día 22, comenzarán los ejercicios espirituales en la Iglesia del Sagrado Corazón, a las siete de la tarde. Los dirigirá el R. P. Marcelino Gil, S. J.

Todas las mañanas, a las once, meditación; a las doce, plática. Por las tardes, a las 6 1/4, meditación; a las 7, exposición y rosario; a las 7 1/2, meditación; a las 8, bendición.

Quedan invitadas a los ejercicios todas las jóvenes.

Las limas.—En la iglesia de San Pablo se celebra el Domingo 22 sus quintos mensuales la Archicofradía de Santa Inés, Patrona de la Comunidad.

La misa de comunión general es a las nueve. A las siete de la tarde, función solemne con plática por el R. P. director y procesión. Habrá impo- siciones de insignias. Se recuerda a todas las limas el deber de asistir a esta su fiesta.

### ERERCICIOS CUAREMALES

Santa Iglesia Metropolitana.—Hoy, a las ocho de la tarde, solemne Via Crucis, plática por un P. del Inmaculado Corazón de María y exposición, bendición y reserva.

A estos actos asistirán exclusivamente caballeros y jóvenes.

Santiago.—Lunes y jueves, Misere- re, marios y viernes, Via Crucis; miércoles, ejercicio de la Buena Muerte; sábados, Salve. El ejercicio se hará después del rosario, que comienza a las siete.

San Agustín.—Todos los días a las siete de la tarde, Via Crucis con tado, plática y bendición sacramental.

Angustias.—Los viernes, a las siete de la mañana, Via Crucis.

### Acción Católica

**PARROQUIA DE SANTIAGO**  
Hoy, viernes, a las ocho y media, misa de comunión general. A las siete y media de la tarde, reunión extraordinaria en el centro.

**JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA DE SAN MIGUEL**  
Se pone en conocimiento de las cuatro ramas de Acción Católica que a partir de hoy, viernes, día 20, se celebrará Via Crucis solemne a las 7 de la tarde, todos los viernes y martes a la misma hora. Se ruega la puntual asistencia.

### NOTICIAS DE LA DIVISION AZUL

La emisora de Radio F. E. T. número 1 ha captado las siguientes noticias:

Mariano Pérez Moreno, en Hospital, muy mejorado.

Julián M. del Campo, se encuentra bien y envía abrazos.

Sargento Teodosio Rodríguez, está bien y envía abrazos.

José María Gutiérrez del Castillo, está bien y envía abrazos.

Emilio Martín Martín, está bien y envía abrazos.

### Instituto de Cultura Italiana

**CURSO DANTESCO**  
Ayer, con numerosa y selecta asistencia, continuaron las lecciones del Curso dantesco. El doctor Capocchi hizo la lectura y el comentario del canto primero del «Inferno», aclarando el sentido literario, alfabético y moral de la prófata del poema.

Mañana, sábado, 21, el curso continuará con la lectura y el comentario del canto tercero del «Inferno».

### Jefatura Agronómica de Valladolid

**ORDENACION DE LA PRODUCCION Y COMERCIO AGRICOLAS**

Declarada zona de patata de similitud de los términos municipales de Vitoria del Henar, San Miguel del Arroyo, Torrescárcela y Montemayor, los vecinos de dichos términos que posean patatas y no las hayan ofrecido por servicio, se apresurarán a hacerlo al ingeniero jefe agrónomo de la provincia antes del 25 del presente mes de febrero, indicando:

Primero. Término municipal donde se produzca.

Segundo. Calle y número.

Tercero. Clases o variedades.

Cuarto. Cantidades aproximadas de cada una.

Condiciones de la similitud.

Primero. Carecer de manifestaciones aparitantes de enfermedades secundarias: Mildiu, podredumbre, etc.

Segundo. Carecer de lesiones producidos por herramientas, animales, etcétera.

Tercero. Limpia totalmente de tierra.

Cuarto. Ser cada una de las partidas ofrecidas de la misma variedad: Quinta. Ser los tubérculos de tamaño mediano (de 30 a 150 gramos).

Sexta. Que la partida carezca de machos o «patatos».

Distribuidores.

Dispuesto por el ilustrísimo señor director general de Agricultura que la patata para similitud debe pasar forzosamente por un almacén autorizado por la Jefatura Agronómica y situado precisamente, los que normalmente se hayan dedicado a este comercio, estén inscritos en el Registro Oficial de Vendedores de Semillas y quieran recoger simiente de patata en dichas zonas, lo solicitarán del ingeniero jefe agrónomo de Valladolid, indicando:

Primero. Término municipal donde establecerán los almacenes.

Segundo. Calle y número.

Tercero. Precio al agricultor.

Señalado por el ilustrísimo señor director general de Agricultura que el sobrepeso de la patata de similitud sea de 25 céntimos sobre el de la de consumo.

Señalado por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes que el precio al agricultor de la patata de consumo sea de 35 céntimos el kilo. El precio para el agricultor, sobre simiente zona productora de la patata de similitud será de 85 céntimos el kilo.

Valladolid, 19 de febrero de 1942. El ingeniero jefe agrónomo, José F. de la M. S. A.

### Curso sobre el tífus exantemático

En la lección correspondiente al día de ayer el doctor de la Quinana, jefe provincial de Sanidad de Madrid, desarrolló el tema «Epidemiología del tífus exantemático».

Distingue en la enfermedad los factores primarios y secundarios; entre los primeros señala el agente causal, el reservorio, el transmisor y la población susceptible.

Al hablar del agente señala la constancia de su aparición en los piojos infectados, indicando la gran importancia que tiene por los endoelios capilares; el reservorio fundamental es el hombre, y al hablar sobre éste indica las afecciones atípicas.

Desde Cortezo (1903) está bien asentado que el agente transmisor es el piojo (pediculus vestimentis); señala el ciclo de evolución de éste hasta la adquisición de su poder reproductivo.

Parece ser que el piojo se pone a punto de poder patológico de las rickessias, aunque en él la rickessiosis no es hereditaria.

Todo ser humano que no ha estado en contacto con esta enfermedad es susceptible a ella, pues no existe una inmunidad natural en el hombre.

Estas relaciones vendrán firmadas por el delegado sindical local o por el jefe de la Hermandad de Labradores del pueblo.

En su día se librará autorización de ingreso por la cantidad adjudicada a nombre de la Junta Local Agrícola, a fin de que ésta efectúe el ingreso, y de igual forma será expedida la orden de retirada de la mercadería de las paneras del Servicio Nacional del Trigo de donde se designen, con detalle de las cantidades parciales adjudicadas a cada peticionario, a fin de que la distribución pueda ser llevada a cabo con la mayor equidad por las referidas Juntas Agrícolas Locales, de la cual se levantará acta, cuya conformidad o reparos firmarán todos los adjudicatarios.

Las peticiones individuales de estos granos recibidas hasta la fecha quedan anuladas, y se previene al público que no será admitida ninguna petición de tipo individual.

**NOTA**  
Los señores agricultores del término municipal de Valladolid que tienen solicitado de este Servicio Nacional del Trigo guisantes y trigo monegro para siembra, pueden pasar por esta Oficina Provincial cuando lo deseen a recoger las correspondientes autorizaciones de ingreso de sus importes por las cantidades que les ha sido asignadas.

Valladolid, 20 de febrero de 1942. Por el Servicio Nacional del Trigo, el jefe provincial.

### Servicio Nacional del Trigo Jefatura Provincial de Valladolid SIEMBRAS

Se abre periodo de petición de simiente de alubias, alubia garrafal, garbanzos, panizo, trigo Manitoba y trigo L-4.

Las peticiones se harán por los solicitantes a los señores presidentes de las Juntas Agrícolas Locales y éstos enviarán a esta Jefatura Provincial una relación por cada clase de grano debidamente totalizada y con los siguientes datos:

Nombre del peticionario, número de su C-1 1941, cantidad de semilla que solicita, hectáreas a sembrar, cantidad del mismo grano que se reservó para sembrar, hectáreas del mismo grano que tiene sembradas y firma del interesado.

Estos granos para siembra serán suministrados únicamente a metálico.

Las Juntas Agrícolas Locales admitirán peticiones hasta el día 28 del corriente mes y enviarán las relaciones necesarias a esta Jefatura para que obren en poder de la misma antes del día 3 de marzo próximo, bien entendido que las que se reciban posteriormente a dicha fecha serán automáticamente desestimadas.

### LETRAS DE LUTO

Ayer subió al cielo la angelical niña María de los Angeles Ibañez Cárcamo hija del secretario provincial de Abastecimientos de la Delegación de don Fernando Ibañez Cárcamo, que cuentan en nuestra ciudad con numerosos amigos, por lo que el fallecimiento de su hija ha sido sentidísimo y están recibiendo numerosos pésames, a los que unimos el nuestro muy sentido.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del joven Alfonso Garrido del Val, que falleció víctima de un accidente en Cabezón. La muerte de este joven causó en nuestra ciudad general dolor. Al recordar tan sensible pérdida renovamos nuestro dolor a sus desconsolados familiares, y pedimos a nuestros señores una oración por el eterno descanso de su alma.

### Delegación Provincial de Excombatientes

A cuantos excombatientes de profesiones auxiliares de oficina, que se crean suficientemente capacitados para el desempeño de Secretarías de Ayuntamiento, rurales y los intereses de estos puestos de trabajo, pueden pasarse por esta Delegación Provincial (Santiago, 86), cualquier día laborable durante las horas de oficina.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Valladolid, 19 de febrero de 1942. El delegado provincial.

Una revista de máximo interés para la mujer: «Medinas». De venta al público en los quioscos de la localidad.

### CARTELERIA

Calderrón.—A las 4.30, 7 y 10.30, definitiva despedida del Circo Parish.

Lope de Vega.—Circuitos Carcelé presenta a Rina Cell y Manolo Bel y sus Muchachos.

Zorrilla.—Continúa desde las 3 de la tarde, «Horizontes perdidos», en español.

Pradera.—A las 7.15 y 10.15, complemento y «Vivir para gozar», en español.

Coca.—A las 7.15 y 10.15, Noticia. Los Fox y Dña. «Anochecer en la aldea» (estreno), en español.

Roxo.—Hoy continúa de 5.30 a 12. «Valázquez», Noticiero Fox y «La vida alegre», en español.

Capitol.—A las 5, «La Marquesona», producción española.

Lafuente.—Hoy a las 7.15 y 10.15, «El genio alegre», en español.

### VIDA de la Falange

**AVISO A LAS ENFERMERAS**  
Todas las enfermeras de F. E. T. y de las JONS que hicieron los cursos de enfermeras sociales en los años 1937 y 1940, así como aquellas que van a realizar ahora 1.ª de sus meses enunciadamente oportunamente, se pasarán por la Delegación Provincial de Sección Femenina hoy, a las siete y media de la tarde.

### Frente de Juventudes

Falanges de voluntarios: Esta noche, a las ocho, se celebrará la reunión semanal obligatoria de las centurias «Castillas» y «Ruiz de Alarcón».

### S. E. U. CONFERENCIA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

Mañana, sábado, día 21, tendrá lugar, a las siete de la tarde, en el aula de San Isidoro de la Facultad de Filosofía y Letras una conferencia sobre «Orientación profesional» a cargo del rector de la Universidad, don Cayetano Merigüela.

Se hace constar a todos los afiliados del S. E. U. de dicha Facultad la obligación de la asistencia.

**ACADEMIA DE ALUMNOS INTERNOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA**

En el anfiteatro de Anatomía de la Facultad de Medicina disertará mañana, sábado, día 21, a las doce y media, el profesor de la Facultad de Madrid, doctor Borella Lusina, sobre «Conadotropinas».

Presidirá el doctor Royo Villanova, decano de la Facultad.

El interés que modernamente despierta el estudio de las hormonas gonadotropas pone en primer plano científico la conferencia del doctor Botella, quien trae a consideración de la opinión médica vallisoletana los resultados de sus más interesantes investigaciones a este respecto.

### EDUCACION Y DESCANSO

Concurso de voces masculinas por Radio F. E. T. núm. 1

El miércoles, día 18, con la actuación de los camaradas José Martín Díez, Eduardo Andrés Muñoz e Isidoro S. Juan de Lázaro, en la tertulia de bajos, finalizó este I Concurso Provincial de Voces Masculinas. Se han encargado por los concursantes como obras obligatorias las siguientes de cada tesitura: Romanza de Fernando («Doña Francisquita») los tenores; «Benamor», de maestro P. Luna, los barítonos, y el «Condrón», de «Maruxa» (maestro Vivas), los bajos. Como obras elegidas por los concursantes se han interpretado las siguientes: Tenores: «Carmen», «Luisa Fernanda», «Marineta», «La Bohème», «El Trovatore», «El Caserío», «Los de Aragón», «La Tabernera del Puerto» y «Rigoletto»; barítonos: «La tempestad», «El Doguero», «La del S. O. de París», «Luisa Fernanda» y «Monse Carmelo»; bajos: «El Niño Judío», «La Doña», «El Jurado», compuesto por los señores E. Enrique Villalba, Mariano de las Heras, Félix Elena, F. Javier Martín Abril y Carlos Álvarez, y de suplente el camarada Luis Maté, director del Retabo Lírico y Dramático de «Educación y Descanso», una vez finalizado dicho concurso, ha dictado el siguiente fallo:

Tenores: Primero, Julián de Echajide; segundo, Laurentino P. Hino; tercero, Lorenzo López de Rozas; cuarto, Luis Labajos; quinto, Luis Arconada; sexto, Carlos Presencio. Todos ellos con derecho a premio; siguen en la clasificación (ya sin premio) los siguientes: séptimo, Agustín Albillo; octavo, Adolfo Lorenzo; noveno, Luis S. N. José Alonso; décimo, Manuel Guerra; undécimo, Ramón del Val, todos ellos con premio; siguen en la clasificación (ya sin premio): cuarto, Félix Manuel Pol; quinto, Antonio Vega.

Bajos: Primero y único premio, Eduardo Andrés Muñoz; segundo, José Martín Díez; tercero, Isidoro S. Juan de Lázaro.

Mañana, sábado, día 21, a las ocho de la noche, en el domicilio de la Obra (Fray Luis de León, 32), tras unas breves palabras de salutación por el camarada de egado sindical

### POMADA CERO

Quemaduras, granules eonmas, úlceras, gletas, SABAÑONES, ULCERADOS

### REPARACION DE RADIOS

Monte Calvo, 2. Tel. 1731. PROXIMA APERTURA

COMPRAS  
DISEÑO galletera, movida a mano o motor, de 2 H.P. Ofertas a González Vega, en Villabragima.

COMPRO ruedas con bandeja goma para tractor «Fordson». E-cubrir Somme, Apartado 22, Bilbao.

ENSEÑANZAS  
PROFESORA a domicilio. Estudios Bachillerato, Cultura general, Taquígrafías, labores y corte. Informar en esta Administración.

AUXILIARES Policía. Preparación Matemáticas, revista Bachillerato, Comercio, Francés, Física, Química, Historia, Natural, Gramática, Taquígrafías, Cultura general. Montero Calvo, 11, entresuelo.

OPOSICIONES Auxiliares de Oficinas. Dirección General de Seguridad, 400 plazas. Preparación por personal especializado. Plazas, 30 al 31. Teléfono 2599.

PUESPEDES  
SE ALquila habitación con una o dos cuartos, cuarto de baño, todo confort, pensión completa, Muro, 10, entresuelo.

VIARIOS  
ALMACÉN de DROGAS. Roberto Adulca. Fuente Dorada, 8 y 9.

**«El siglo XIX y nosotros»**  
Según está anunciado, el próximo lunes, día 23, dará comienzo en el salón de actos de la Universidad el ciclo de conferencias organizado por la Facultad de Historia sobre «Cuestiones fundamentales en nuestro tiempo».

Dicho día, a las siete y media de la tarde, pronunciará la primera de su serie el consejero provincial y escritor doctor Pedro Lain Entralgo, sobre «Consideraciones para el presente cultural de España».

Dado el relieve del conferenciante y el interés del tema, estas sesiones prometen ser una gran importancia cultural universitaria.

### LABRADORES

Semillas seleccionadas y Cajas de polvo y líquido para abonar queso.

**CASA MORAL**  
PLAZA MAYOR, 51

### ACACIO GARCIA SINOVIA OCULISTA

Se hace de las tierras que la FEDERACION DE SINDICATOS AGRICOLAS DE VALLADOLID posee en los términos municipales de Carpio y de El Campillo. Para precio y condiciones, en la misma Federación, Muro, 7, de esta ciudad.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Se pone en conocimiento de todos los impositores de esta Institución y público en general que ha sido inaugurada una nueva Agencia de esta Caja de Ahorros en PENAFIEL, Plaza de España, número 1.

### PARA CALIDAD CUAJO KAQUESAT

PRUEBELO Y SE CONVENCERA EL MEJOR ENTRE LOS MEJORES

Fabricado por F. MUELAS (Tordesillas)

### CARTELERIA DE ESPECTACULOS

**CALDERON**  
EL CIRCO SE VA HOY, VIERNES, HOY Definitiva despedida del CIRCO PARISH en funciones monstruo a las siete y diez y media. 14 atracciones, 60 artistas. ¡Adiós Valladolid!

Mañana, acontecimiento. Estreno de la superproducción Columbia, en español, «21 DIAS JUNTOS» que nos presenta la pareja artística más de moda en el mundo: VIVIAN LEIGH y LAURENCE OLIVIER.

**GRAN TEATRO LOPE DE VEGA**  
7 y 10.15 CIRCUITOS CARCELÉ presenta a RINA CELI y la popular orquesta de MANOLO BEL y SUS MUCHACHOS EN RI-ELES, ferrocarril musical.

**ZORRILLA**  
Exito rotundo de la emocionante producción Columbia, en español, «HORIZONTES PERDIDOS» creación de Ronald Colman. Seguidamente «CENA EN EL RITZ».

**PRADERA**  
Hoy, reestreno de la colosal película, EN ESPANOL, «VIVIR PARA GOZAR», por KATHERINE HEPBURN y GARY GRANT. Un film delicioso. Triunfo rotundo del cine americano. Un film de amor completamente original.

**COCA**  
Hoy, importantísimo estreno de la película HABLADA EN ESPAÑOL «DOBLE CRIMEN EN LA LINEA MAGINOT», interpretada por Victor Francen y Vera Marene.

«DOBLE CRIMEN EN LA LINEA MAGINOT» es una interesantísima película policíaca de espionaje: odios, celos, emoción, dramatismo.

«DOBLE CRIMEN EN LA LINEA MAGINOT» es otro programa garantizado de éxito que hoy estrena CINEMA COCA.

**CINEMA ROXY**  
HOY, CONTINUA de 5.30 a 12. Exito inmenso de la mejor producción Metro Goldwyn en español, «LA VIUDA ALLEGRE», por JEANETTE MAC DONALD y MAURICE CHEVALIER.

EL JUEVES, estreno de «ALLÁ EN EL TROPICO», por todos los intérpretes de «Allá en el Rancho Grande».

**CAPITOL**  
Hoy, «LA MARQUESONA» por Pastora Imperio.

**CINEMA LAFUENTE**  
Hoy, reestreno de la mejor película española: «EL GENIO ALLEGRE», por Antonio Vico y Concha Catalá.

### ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 20 pa'abras, 2,00 pesetas; cada pa'abra más, 0,20

**ALMONEDA**  
ALMONEDA, por traslado. Camas, sillones de comedor, estufas, discos de gramola, máquina «Singer», articos lavav. surtido de luz y varias cosas más. Duque Lerma, 8.

**COMPRES**  
DISEÑO galletera, movida a mano o motor, de 2 H.P. Ofertas a González Vega, en Villabragima.

COMPRO ruedas con bandeja goma para tractor «Fordson». E-cubrir Somme, Apartado 22, Bilbao.

**ENSEÑANZAS**  
PROFESORA a domicilio. Estudios Bachillerato, Cultura general, Taquígrafías, labores y corte. Informar en esta Administración.

AUXILIARES Policía. Preparación Matemáticas, revista Bachillerato, Comercio, Francés, Física, Química, Historia, Natural, Gramática, Taquígrafías, Cultura general. Montero Calvo, 11, entresuelo.

OPOSICIONES Auxiliares de Oficinas. Dirección General de Seguridad, 400 plazas. Preparación por personal especializado. Plazas, 30 al 31. Teléfono 2599.

**PUESPEDES**  
SE ALquila habitación con una o dos cuartos, cuarto de baño, todo confort, pensión completa, Muro, 10, entresuelo.

**VIARIOS**  
ALMACÉN de DROGAS. Roberto Adulca. Fuente Dorada, 8 y 9.

**VENTAS**  
ALAMBRES lisos. Alambre esparto. Puñales, Herrera, plaza Camaleón, 1. Madrid.

VENDO máquina coser «Singer» 225 pesetas; un tornillo ajuste de boca, juego de tornillos y piezas de repuesto. Bomba. Razón, Cerceda, Villabragima.

VINO tinto superior. Venida a por mayor y menor. Para cantidades, condiciones muy en competencia. Miguel Ángel, 11, Sanjo Domingo, Miguel Ángel, 11, teléfono 2113.

VENTANAS, vidrieras, puertas y balcones a precios irrisorios. Amador Martín Madera, calle de Jaime Chaves, 14, Puente Mayor, 14.

SE VENDE un aparato radio americano, marca «Pilot», ocho años de uso, con ondas, normal y larga onda, buen estado. Para tratar, en el Ministerio de Correos de Toledo de Duero.

BAZARES Gabino Sánchez, local central, utensilios cocina, artículos regalo. Gran surtido para bares, cafeterías. Teresa Gil, 18 General Moa, 14.

**MUDANZAS**  
EL UNICO que hace mudanzas con más garantías por ser antiguo en esta Plaza, es Avioto Arribas

**Avioto Arribas**  
Duque de la Victoria 25 (enf. 1.º) Muebles económicos



CRONICA DE BERLIN

Los planes del "Intelligent Service"

(Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE) (EXCLUSIVA PARA "LIBERTAD")

Berlín, 19.—Desde hace tiempo se venía declarando en los círculos políticos alemanes que se poseían documentos demostrativos de hasta qué punto el antiguo Gobierno holandés se colocó incondicionalmente al servicio de Inglaterra. Uno de estos documentos ha sido publicado con carácter sensacionalista en la Prensa alemana. Se trata de un informe secreto del ministro plenipotenciario francés en La Haya, Vitrolles, dirigido al presidente Daladier el 12 de octubre de 1940, documento del que se infiere que el antiguo Gobierno de Holanda, en colaboración con la Central del Intelligence Service en La Haya, planeó la eliminación del Führer y del jefe diplomático del Reich, Von Ribbentrop.

Para este plan, el antiguo ministro holandés de Negocios Extranjeros, Van Kleffens, buscó el apoyo de Francia. Este informe que el ministro francés en Holanda envió a Daladier a raíz de una conversación que sostuvo con el ministro holandés de Negocios Extranjeros, aclara además la concatenación del Gobierno holandés con el incidente del Venlo, en la frontera germano-holandesa, en la primavera de 1940.

Como se recordará—aclaran los periódicos de hoy—los agentes del servicio alemán de Seguridad detuvieron en la frontera germano-holandesa, cerca de Venlo, al jefe de la Central del Intelligence Service en La Haya y a unos oficiales del Estado Mayor holandés que habían acudido a la frontera para tratar con unos supuestos revolucionarios alemanes.

Por las declaraciones que estos agentes británicos prestaron entonces se supo que la Central de La Haya tenía encargo de perpetrar atentados, organizar revoluciones, complotos y actos de sabotaje en Alemania. Según los centros competentes alemanes, este informe que ahora se ha hecho público arroja sobre todo una singular luz acerca de la política holandesa en los tiempos que precedieron a la ocupación del país por los alemanes.

Andell George, se dice en Berlín, no sólo permitía en su país los manejos del Intelligence Service británico, sino que además su ministro de Negocios Extranjeros tramaba un complot para acabar con la vida del Führer y de Von Ribbentrop. Como es natural, la Prensa alemana ha comentado mucho estos hechos y hoy mismo publica comentarios violentos contra el antiguo Gobierno holandés, "el mismo Gobierno que es ahora responsable ante Europa y ante su país de la pérdida de las Indias neerlandesas", escriben los periódicos. Durante años y años, los japoneses trataron con las autoridades de Batavia para llegar a un conveniente intercambio de productos. El Gobierno holandés, cediendo a sugerencias inglesas, se negó siempre a llegar a una inteligencia con el Japón. Al estallar la guerra del Pacífico el Gobierno de las Indias neerlandesas se puso inmediatamente al lado de Inglaterra, cedió todas sus bases a los anglosajones y envió telegramas a Washington y Londres en solicitud de aeroplanos.

El resultado de esta impru-

Mussolini y Ciano conferencian con Rachid Ali-Kailani

Roma, 19.—El Duce y el conde Ciano han celebrado una conferencia con el expresidente del Gobierno del Irak, Rachid-Ali-el-Kailani, que en el mes de mayo último dirigió la resistencia de su país contra la ocupación británica.

Una nota oficiosa dice que en la entrevista fueron examinados, dentro de un espíritu de máxima cordialidad y amistad, las cuestiones relativas al porvenir del Irak y de un modo general a todos los países árabes del Cercano Oriente ocupados por los ingleses.—Efe.

Washington, 19.—El Gobierno mejicano ha ordenado la suspensión del servicio radiotelefónico entre Méjico y los países de las potencias del Eje o donados por ellos, según informes recibidos de la capital mejicana.—Efe.

\*CONSIGNA\*, una revista pedagógica del máximo interés profesional para todas las maestras, puede adquirirse en cualquier kiosco público de la localidad por el reducido precio de una peseta.

dencia y obstinación de los dirigentes holandeses es el que todo el mundo conoce ya: las Indias neerlandesas están siendo ocupadas por los japoneses, que ya se han adueñado de Sumatra y pasan ahora al ataque concéntrico contra Java, cuyas principales bases, especialmente la de Surabaya, han sido y continúan siendo objeto de violentos ataques aéreos. Las últimas noticias que se tienen de la guerra en el Asia oriental son precisamente que desde el aeródromo de Palembang, en Sumatra, los japoneses pasan a la ocupación de toda la isla y que la población indonesia los acoge con simpatía.

Las Indias neerlandesas se consideran como totalmente perdidas, hasta tal punto que la lucha por la ocupación de las islas de las Especies no despierta el interés que despertaron, por ejemplo, las luchas en Malaca. Lo único que interesa ahora aquí, en relación con la guerra en Asia oriental, es saber cuál de las dos direcciones de avance, una hacia el Sur y otra hacia el Oeste, que han emprendido los japoneses, llegará primero a su meta, o sea a Australia o a la India, respectivamente.

Las noticias recibidas aquí del frente de Birmania son también muy favorables a los japoneses, quienes se encuentran exactamente a cincuenta kilómetros de Tangún. La amenaza pesa, por lo tanto, por igual sobre Australia que sobre la India. La ocupación de Madagascar, que según parece está a punto de llevarse a cabo por las fuerzas "degaulistas" y británicas, no ha de modificar esencialmente la situación de preponderancia que en el Océano Índico ha conseguido entretanto el Japón.

GARRIGA

EL AVANCE NIPON progresa continuamente en dirección a Rangún

La aviación japonesa hunde un contratorpedero enemigo y obliga a otro a encallar

Fué bombardeada por primera vez la base naval de Port Darwin

Tokio, 19.—Siendo escasas las noticias que se reciben sobre la marcha de las operaciones de Birmania, desde hace mucho tiempo el Cuartel General nipón no ha publicado ningún comunicado oficial sobre las operaciones en este teatro de la guerra. Eropel, corresponsal de guerra en dicho frente del diario "Tokio Asahi Shimbun", informa que las unidades japonesas, después de haber cruzado el río Bilin y haber ocupado la ciudad del mismo nombre progresan continuamente en dirección a Rangún. Según el corresponsal,

las tropas adversarias han comenzado a presentar una resistencia más tenaz que la registrada hasta la fecha. Las operaciones entre los ríos Saluen y Bilin fueron muy difíciles a causa de que en esta región se encuentran numerosos y pequeños ríos que cruzan el territorio en una profundidad de cien kilómetros, así como frecuentes pantanos y montañas que ofrecían al adversario excelentes posiciones naturales defensivas. Cuando la resistencia enemiga fué rota en el río Bilin, el enemigo se replegó, sin intentar nuevamente combate. Se cree que las unidades en retirada buscan nuevas posiciones más a retaguardia para presentar desde allí resistencia.—Efe.

Singapur, 19.—Se anuncia oficialmente que la aviación japonesa ha hundido un contratorpedero enemigo, obligó a otro a encallar y echó a pique dos mercantes en el curso de las operaciones efectuadas del 16 al 17 de febrero en el Estrecho de Gaspar, al Norte de Batavia.—Efe.

Sidney, 19.—La base naval australiana de Port Darwin ha sido bombardeada por primera vez, anuncia el presidente del Consejo de ministros, Curtin. Añadió que el bombardeo fue hecho las 10 horas locales, momento en que la estación emisora de dicha ciudad dió la alarma aérea y anunció el cierre del servicio hasta la terminación del ataque.—Efe.

Sidney, 19.—La situación del Pacífico ha sido examinada detenidamente, ha declarado el ministro de la Guerra de Australia, Forde. Se negó a dar más detalles sobre la marcha de las operaciones militares en dicha región y añadió que han sido cursadas algunas órdenes importantes a los interesados en recibirlos.—Efe.

Melburne, 19.—Comunicado del Ministerio del Aire: "Los bombarderos japoneses han atacado esta mañana Port Darwin. Los informes recibidos hasta el momento indican que el ataque se concentró sobre la población. También fueron bombardeados los buques que se encontraban surtos en el puerto. Se registraron algunas víctimas y daños en las instalaciones militares, si bien no se conoce su importancia. El ataque se prolongó durante una hora".—Efe.



Una casa en llamas en el frente ruso

El comandante Azcárraga habla en el ciclo de conferencias de la Vicesecretaría de Educación Popular

Desarrolló el tema: "Las rutas aéreas"

"España es el aeropuerto terminal de Europa"

Madrid, 19.—Ante un auditorio en el que figuraban el viceministro de Aviación, el comandante Azcárraga, general de División, y el jefe de la Armada, general de Almirante, el comandante Azcárraga, ingeniero aeronáutico y jefe de protección del vuelo, en el ciclo de conferencias organizado por la Vicesecretaría de Educación Popular y el Ministerio del Aire sobre temas de aviación.

El comandante Azcárraga estudió desde sus orígenes en 1904 el servicio aéreo hasta llegar al estado actual de la ciencia aeronáutica, en el que la navegación, dirigida con horizonte artificial, ha conseguido una regularidad idéntica a la de otros medios de transportes. Afirma que la navegación dirigida la juzga como la conquista más importante de la aviación en estos quince últimos años. La navegación dirigida se sustenta en las observaciones meteorológicas y en la radiotelegrafía. Se ha conseguido volar en horizontes artificiales con visibilidad a 20 metros.

Estudia después las dificultades que se presentan a la Aeronáutica por la formación de capas de hielo sobre los aparatos en vuelo. Con numerosas aportaciones de datos científicos y de observaciones hechas en todo el mundo explicó el conferenciante la importancia y las características que deben tener las redes de protección de capas de hielo atendidas por los servicios de tierra. Alemania sostenía en 1938 mil cuatrocientos puestos de protección de vuelo. El sostenimiento de estas redes asusta a algunos, pero está compensado económicamente por el ahorro de material y, sobre todo, por la seguridad del vuelo.

Entró después en el estudio de las últimas líneas aéreas comerciales y de qué manera tan extraordinaria sirvió a Alemania su servicio comercial para crear lo que Goering denominó un pueblo de aviadores.

Habló después del papel que corresponde a España en el trazado de las líneas aéreas mundiales. España es, afirmó, "queramos o no queramos" el aeropuerto terminal de Europa. La aviación está creciendo en el Atlántico, lo está convirtiendo en un mar interior. Lo que hizo la navegación marítima con el Mediterráneo lo hacen también

construcciones de la infraestructura aérea debemos pedir una labor ininterrumpida, una tarea de perfecta continuidad.

Al estudiar otro de los problemas de la aeronáutica, el de suministro de material, dijo que para España éste no era problema porque nuestras fábricas y talleres pueden atender los pedidos nacionales. Exhortó a los meteorólogos y a los aviadores a que conozcan mejor el cielo de su Patria. Recordó la aportación de España a los gloriosos vuelos iniciales, sin los cuales no podría hablarse ahora de rutas aéreas regulares, como el del "Pius Ultra", el del "Jesús del Gran Poder" y el del "Cuatro Vientos". Hizo una breve historia de las líneas comerciales españolas, líneas que el mundo aeronáutico califica de "blancas" por no haberse registrado en ellas ningún accidente importante.

La Marina—terminó diciendo—vio en su día las amplias posibilidades de España y ha sufrido más que nadie el insuficiente interés que a sus problemas se dedicó. Perdimos las rutas del mundo. Sin duda es tiempo de recuperarlas por el mar para volver a ser. Pues bien, ahora junto al barco, el avión marca caminos de humanidad, además de las vetas también las alas saben rutas de Imperio. Que Dios nos conceda a todos, a cada uno en la medida de sus fuerzas y en la proporción de su destino, que sepamos llevar a España al alto lugar a que tiene derecho. Cifra.

ULTIMA HORA

Se espera que el ataque japonés a Birmania se efectúe principalmente por las zonas central y septentrional

Nueva York, 19.—Se espera que el ataque japonés a Birmania se efectúe principalmente por las zonas central y septentrional del país y no precisamente por la costa de Rangún.—Efe.

Ginebra, 19.—Java será defendida todo cuanto sea posible, aunque no lo será mucho si no llegan refuerzos extranjeros, ha declarado el gobernador general de los Indios neerlandesas, recientemente llegado a Australia para conferenciar con las autoridades de este país. Añadió que las democracias perderán la guerra si continúan en su táctica de retirarse a "posiciones previas de antemano".—Efe.

Rangún, 19.—El comunicado oficial dice que habiendo cortado el enemigo el flanco occidental de las tropas imperiales, éstas se lanzaron al contraataque en el frente del río Bilin y los japoneses trataron de

envolver el flanco izquierdo, lo que no consiguieron por la eficacia de los reiterados contraataques ingleses.—Efe.

Londres, 19.—El mariscal del Aire, Harris, ha sido nombrado comandante jefe del servicio de bombardeo en sustitución del mariscal del Aire, Peirse, que ha recibido una comunicación especial.—Efe.

Singapur, 19.—Shonankó (Singapur) quedará para siempre en poder del Japón, ha declarado el portavoz del ejército nipón en China, quien añadió que los japoneses no caerán en el error de subestimar las fuerzas enemigas y se disponen a afrontar una guerra dura y larga.—Efe.

Londres, 19.—Ate ha anunciado que muy pronto se celebrará el debate sobre la situación de la guerra, incluso en Extremo Oriente.—Efe.

Roma, 19.—Comunicado oficial número 638 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas: "Las operaciones ofensivas de las patrullas enemigas formadas por unidades mecanizadas han sido rechazadas al Este de El-Mechili. Las malas condiciones atmosféricas han obstaculizado las operaciones de las fuerzas aéreas. Uno de nuestros aparatos de reconocimiento fué atacado en el Mediterráneo central por

Brillante operación naval alemana

Por Rafael de Aguilar

Al leer el encabezamiento de estas líneas se preguntará el lector: ¿Dónde está la guerra de los mares? ¿Dónde se ha desarrollado la acción?

Mas en seguida recordará (dado lo reciente del hecho) el comunicado oficial alemán del día 13 del actual, detallando la magistral operación naval llevada a cabo por los buques de línea "Scharnhorst" y "Gneisenau" y el crucero "Prinz Eugen", forzando en pleno día el paso del Canal de la Mancha, cuyas aguas bañan el Sur de Inglaterra, operación en que ha tomado parte muy activa la aviación, en número de seiscientos aparatos, pudiendo considerarse esta acción combinada como la más importante de la presente guerra.

Hagamos un poco de historia con el fin de analizar los hechos y sacar las importantes consecuencias que de ellos se deducen.

Los dos acorazados alemanes se encontraban anclados en el puerto de Brest (zona francesa sometida a la ocupación alemana) de regreso de un crucero por el Atlántico, desde principios del año 1941, en que ocasionaron a sus enemigos una pérdida de 150.000 toneladas en buques mercantes.

En mayo de aquel año planeó el Almirantazgo alemán la operación de reunir sus buques de línea con objeto, sin duda, de emprender acciones de conjunto o bien distraer mayor potencial naval inglés en la metrópoli, disponiendo de la salida del acorazado "Bismarck" y del crucero "Prinz Eugen".

"Premio Matías Montero" de periodismo

De acuerdo con la base quinta de la disposición de esta Delegación Nacional de Prensa de fecha primero del corriente mes, el día 5 de marzo próximo, a las veinticuatro horas, expira el plazo para la admisión de los artículos que han de concurrir al premio "Matías Montero" correspondiente al mes de febrero.

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación Nacional, consignando el nombre y domicilio del autor, siendo requisito indispensable para su admisión que sean inéditos. El tema del concurso para el mes de febrero versará sobre "Interpretación española".

Nuevas y potentes unidades rusas han sido cercadas por los alemanes

Un guardacostas británico, hundido

Berlín, 19.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "En el frente del Este fueron rechazados numerosos ataques del adversario. En el sector central, nuevas y potentes unidades enemigas han sido cercadas. El anillo se ha cerrado en su torno, a pesar de las desesperadas tentativas para romper el cerco. El enemigo se encuentra encerrado cada vez más en un espacio más reducido, de suerte que su destrucción es inminente. Los Soviets perdieron ayer cuarenta y cuatro aviones, en tanto que solamente falta un aparato alemán.

En África del Norte, actividad de reconocimiento por ambas partes. En aguas inglesas, nuestros bombarderos averiaron a un barco mercante de gran tonelaje y hundieron un guardacostas, durante el día. Las patrullas de nuestra Marina de guerra han hundido un submarino enemigo frente a las costas noruegas.

Aviones británicos han efectuado una incursión sobre el litoral del Norte de Alemania durante la noche, pero fueron obligados a retroceder por los disparos de la D. C. A. La artillería de la Marina derribó un bombardero enemigo".—Efe.

Roma, 19.—Comunicado oficial número 638 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas: "Las operaciones ofensivas de las patrullas enemigas formadas por unidades mecanizadas han sido rechazadas al Este de El-Mechili. Las malas condiciones atmosféricas han obstaculizado las operaciones de las fuerzas aéreas. Uno de nuestros aparatos de reconocimiento fué atacado en el Mediterráneo central por

dos cazas enemigos y, aunque seriamente averiado, nuestro aparato logró derribar un caza inglés y regresar posteriormente a su base. Además un avión británico tipo "Wellington" ha sido derribado en combate aéreo por los cazas alemanes que operaban sobre él.

Por otra parte, nuestra D. C. A. ha derribado sobre el mar, cerca de la isla de las Corrientes, en los alrededores de Siracusa, un bombardero enemigo. Cuatro tripulantes del avión, entre los que se encontraba un oficial, han sido hechos prisioneros.—Efe.

Eugen y seguir la deriva de estas líneas se preguntará el lector: ¿Dónde está la guerra de los mares? ¿Dónde se ha desarrollado la acción? Mas en seguida recordará (dado lo reciente del hecho) el comunicado oficial alemán del día 13 del actual, detallando la magistral operación naval llevada a cabo por los buques de línea "Scharnhorst" y "Gneisenau" y el crucero "Prinz Eugen", forzando en pleno día el paso del Canal de la Mancha, cuyas aguas bañan el Sur de Inglaterra, operación en que ha tomado parte muy activa la aviación, en número de seiscientos aparatos, pudiendo considerarse esta acción combinada como la más importante de la presente guerra. Hagamos un poco de historia con el fin de analizar los hechos y sacar las importantes consecuencias que de ellos se deducen. Los dos acorazados alemanes se encontraban anclados en el puerto de Brest (zona francesa sometida a la ocupación alemana) de regreso de un crucero por el Atlántico, desde principios del año 1941, en que ocasionaron a sus enemigos una pérdida de 150.000 toneladas en buques mercantes. En mayo de aquel año planeó el Almirantazgo alemán la operación de reunir sus buques de línea con objeto, sin duda, de emprender acciones de conjunto o bien distraer mayor potencial naval inglés en la metrópoli, disponiendo de la salida del acorazado "Bismarck" y del crucero "Prinz Eugen".

En esta acción, como en Torrento y últimamente en Malasia, se ha señalado al torpedero en su utilización aérea como el verdadero enemigo del buque de línea, ya que el destructor, sometido en un ataque al intensísimo fuego de la numerosa artillería de mediano calibre del buque de línea, no le es fácil llegar a posición favorable de lanzamiento, y aunque éste cuenta también con poderosa artillería antiavión, como los ataques de aviones torpederos suelen ser combinados con los de bombarderos y su defensa es contrapuesta, queda ésta enormemente debilitada.

Siendo el avión torpedero el principal enemigo del acorazado, contra él había de defenderse el Alto Mando naval alemán al organizar la operación de sus buques, dotándoles de una verdadera defensa antiavión—y de la aviación de caza—y debiéndose a ella la brillante y heroica acción de las naves alemanas al forzar en pleno día el Canal de la Mancha, demostrándose con ello que el buque de línea, contando con caza, queda reservado de la acción de los torpedos, ya que no puede atribuirse a fortuna el feliz paso del Canal, en que los barcos alemanes fueron sometidos a intensos y persistentes ataques aéreos.

Consecuencias que se sacan de esta victoria alemana: El renombre del avión torpedero ha sido debido a la carencia de la aviación de caza, ya que sus ataques al "Bismarck" en Torrento y Malasia no tenían los reyes del mar la corte necesaria para preservarlos de un atentado, y que en la acción que nos ocupa se ha demostrado cumplidamente que se ha reducido—digámoslo así—a una acción de policía para neutralizar sus efectos.

El avión torpedero es solamente un arma más, todo lo importante que se quiera, pero por ahora y en mucho tiempo el buque de línea, con más o menos acompañamiento, según las necesidades y circunstancias, tiene la palabra

Japón celebra las fiestas de la victoria

El Emperador, aclamado por la multitud

Tokio, 19.—Las fiestas de la victoria, celebradas en todo el Japón, se han desarrollado en calma y de forma ordenada. Las manifestaciones que tuvieron lugar en la gran plaza ante el Palacio Imperial de Tokio, revistieron un carácter imponente. Una muchedumbre inmensa ofreció su homenaje al Emperador desde las primeras horas de la mañana. Al comenzar la tarde, éste apareció a caballo con el fin de participar en la alegría de su pueblo. El Soberano, a quien acompañaban su ayudante y el mariscal de la Corte, fué saludado con indescribible entusiasmo por cien mil personas, que gritaban al unísono "Banzai". Después de un corto silencio se entonó el himno nacional "Epoca del Emperador". El Soberano expresó su agradecimiento al pueblo haciendo el saludo militar, por tres veces. La emoción puso lágrimas en los ojos de muchos hombres y mujeres.

Quince minutos después hizo su aparición la emperatriz y más tarde el príncipe heredero y las princesas imperiales Tera, Taka y Yori. Se considera este acto como un acontecimiento notable, ya que es muy raro que la Historia del Japón registre el hecho de que toda la familia imperial se presente reunida a la coronación.—Efe.